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MOfJtta 
V vasi jih niso imenovali drugače, kakor „div

Sake." Njih domovje je namreč stalo čisto na samem 
iv državnem gozdu, kjer so stoletne črnozelene smre
ke Stale v vrstah, tako da se je zdelo, kakor bi voj
ska velikanskih vojakov korakala proti naselbini. Do
movje pa je imelo res pripravno ime; ker je bilo sko
ro v gozdu zakopano, so je zvali ..lisičino." Lastniki 
so se pisali za Hrastarje. Njih rod je bival že nekaj 
stoletij tam zunaj v divjini, tih. trd, zaprl pred ljud
mi in odtujen svetu, ki jo bil onstran temnega drevja. 

Mnogo gozdarjev je bilo že poizkušalo, da bi 
bili kupili posestvo, ta izgubljeni kos kulturo v njih 
krasnih pragozdih. in tako sklenili obroč, kajti kakor 
trd, neomajen tram je tičalo v telesu državnega goz
da. Nemo in kljubovalno se je rinilo s svojim okor 
tlim kmotiškim telesom čez njih zeleno mizo. šireč 
pred sabo rjave njivske progo, ali pa kakor pajek , 
ki na vse strani iztegujo nogo. 

Toda vsi kupovalni poizkusi so se razbili ob 
trdih glavah kmetov na Lisičini, ki so za nobeno ce
no niso dali premakniti od domovja svojili prednikov. 

Ko je umrl zadnji Hrastar Ambrož pred 60 le
ti, se je skoro zdelo, da se bo slednjič posestvo ven
darle lahko dobilo. Drevo ga je ubilo in njegov m 
kon, ki je trajal komaj šest let, je ostal brez otrok . 
Državni gozdarji so se nasmihali in vdovi ponujali le
po svoto denarja, ako bi se hotela preseliti in posest
vo prodati državi. Mlada žena pa jih je debelo gle 
Šala in rekla: 

..Zakaj? 'Ali veste tako natanko, da je zadnji 
HravStar izginil s sveta? Cez sedem mesecev se zopet 
oeksite." 

LISTEK. In ko so se oglasili čez sedem mesecev, je v 
zibelki ležal nov Hrastar, debelo gleda! tujo 
do,, a ni rekel drugega, kakor „be. be", kako; 
jagnje, in sedaj so se nasmihali Hrastarji. Gospodje 
so odšli z dolgim nosom in kmetica se je s par sti 
mi posli in svojim mlajšim bratom ubijala sama 
let. dokler mali Ambrož ni dorastel in lahko u

z drugimi vred. 
Tisti čas, ko se pričenja ta povest, jih je imela 

že nekaj čez 70 in je posedala samo še pri peči, kjer 
je predla ali pa krpala nogavi nabrož pa je bil 
močan hrust s tilnikom, kakor volovski, in z 
glavo, ki ji je bilo čelo tudi podobno bikovi glavi. 

Opraviti je ime! na dvorišču in pripravljal te
žak voz, s kakršnimi gnoj vozijo na i 
njegov najstarejši sin, pa je v hlevu upregal konje. 
Iz napol odprtih \ • in 
klici, s katerimi jo fant miril živali, ko jim je težko 
komate metal na •". Kmel je bil voz porinil pred 

ijnico, da bi še nekaj korcev | z naloženi 
gnoj. Vzdignil jo par desak, s la jama 
pokrita. Počasi jih jo položi! na K>tem pa 
je na dolgem lesenem drogu pritrjen korec potopil v 
odprtino in se zopet dvignil tir umazano vsebino tri
ali štirikrat po vrsti izpraznil čez gnoj. 

Mod tem je sin oba rja regel in ko je o
če videl, da pripravljen I nazaj in 
velel pognati. 

Konja sla potegnila. 
Kmet pa je polglasno zakričal, kar je bilo bolj 

podobno kletvici, in dvigni! v težkem škornju tičečo 
nogo. Podplata se je držala deska, kakor se kos že
leza drži magneta. Zrebelj je bil skozi usnje prodrl 
kmetu v podplat, ako da je dvignil s čevljem tudi še 
desko. S pestjo jo jo odbil, švedrai k vodnjaku in se
deč izzul škorenj. Nogavic ni nosil, zato si je takoj 
lahko ogledal rano. Videti je bila, kakor majhna čr
na pika na trdi. usnjati koži njegovega podplata; če 
bi ne bilo ven priteklo nekaj kapljic krvi, bi bil člo

vek mislil, da ni drugega, kot blato. Kmet je obrisal 
kri z roko in golo nogo držal pod cev. Hladna in is
kreča je curljala voda čez veliko, krepko, rjavo n o 
go, lila v korito ter se za spoznanje barvala z rde
čine, ki je samo po kapljicah vrela iz majhne rane* 

Ko je kmet videl, da je nehalo krvaveti, je i z 
i ŠOD mokre trave, ki je rastla pod vodnjakom in 

položil na rano. Potem jo zopet obul škorenj, 
vrgel vile čez ramo in počasi, a krepko korakal za 
vozom, ki je bi! že na !><>ti na njive. Včasih je obču
til majhno bolečino IO pri prvih korakih, a SO 
ni zmenil zanjo. Ko je* bil prehodi! kakih 50 korakov, 
boleč čutil že prav nobene več. 

Moli sina. ki je tudi 
molčal. Z vilami in krampi sta zvlekla težki, stisnje
ni gnoj z voza in napravila kup, velik dovolj, da bi 
pokri! bližnjih Ki metrov tal. ako lii ga raztrosila. 
Potem sla pognala konja in tO metrov dalje se je pri
čelo isto delo, tako dolgo, da je bil voz prazen in je 
bila njiva postila s lomnimi, kadečimi se kupi.. Tri 
ali štirikrat sla šla po nov tovor. Med tem ko je fant 
na dvorišču nakladal voz. je stari s širokimi vilami 
gnoj razmetaval in razsipal . . . 

Trudna Sta bila. ko sta slednjič prišla domov. 
Kmet ne prižge rad luči. ako ni treba. — Pri 

Hrastarjevih so hodili s ptiči spat in so vstajali ž 
njimi. 

Ko se je Ambrož zbudil drugo jutro, je čutil v, 
nogi pekočo bolečino in jezik mu jo bil suh, kakor po 
pušenju močnega tobaka. Hotel jo vstati, a ko je sto
pil na tla. se je, zdrznil in silno ga je zabolelo. Šele 
zdaj se je zopet spomnil žreblja in rane. Ker še ni 
bile dovolj svetlo, da bi pogledal, kakšna je rana, so 
je še enkrat iztegnil po ležišču. Njegova žena —• 
krepka, zdrava, kakih 40 let stara, s koraki dragon
oa in koščenimi udi je bila vstala že prej in na 
ognjišču zakurila, Zdaj se je vrnila v kamro in sa 
čudila, ko ga je našla še v postelji. 

„Ali si bolan, Ambrož?" je vprašala. 



„Ni sile. Na žrebelj sem stopil včeraj. Mislim, 
da se bo gnojilo. Ko bo dan, moram pogledati spa 
ka." 

Ona pa ni hotela čakati, da se zdani, ampak je 
naredila luč. Mož je veliko, okorno nogo pomolil iz 
pod težke odeje, žena pa jo je prijela in jo ogledova
la od vseh strani. Komaj da je našla malo ranico, a 
vsa moga se ji je zdela otekla. Ako se ga je dotak
ni!:', na podplatu in više gori proti gležnjem, je mož 
vztrepetal in zaklical: „Av, ti pes, ti!" Mehkužen ni 
bil. 

Ona pa je ugotovila, da je noga vneta in Am
brožu prepovedala, da ne smo iz postelje. 

Ko pa se je v spodnji sobi s staro Hrastarico 
posvetovala, kaj bi bilo storiti, da bo noga zopet 
zdrava, so se odprla vrata in Ambrož je prikrevsal 
noter. Predolgčas mu je bilo zgoraj v spalnici same
mu in pa zaradi ..takega malega spaka." Ako bo tre
ba napravljati ovitke, to lahko napravi tudi v izbi. 

Ženi sta se res domenili, da bo treba obklad 
kov. Sira sta zavili v mokre rute in jih polagali ni 
nogo. Sir vročino potegne ven, sta dejali. In Ambrož 
je ves dan polegal ali posedal v izbi in si dal pre 
ganjati vnetje od belega sira. Kadar so bili sirovi 
hlebci suhi in vroči, kar je nastalo čez par ur, so 
jih vrgli za hrano kokošim in navezali nove. Za no
go je bilo posebno dobro, da so kokoši takoj pojedle 
bolezen. Dolgo ne bo, pa bo noga zdrava. 

Tomaž je čez dan sam opravljal delo na polju, 
pomagala pa mu je Čila, ki je bila leto mlajša od 
njega. Meta. 171etna, in Jerica, ki jo bila šele izsto
pila iz nedeljske šole, sta materi pomagali v hiši in 
hlevu, Jožek. najmlajši, je hodil še v ljudsko šolo , 
odhajal navadno ob šestih zjutraj od doma (vas s šo
lo je bila colo uro oddaljena od Lisičine) in prihajal 
domov šele ob šestih zvečer. Opoldan je moral jesti 
pri sorodnikih, kajti da bi vsak dan štirikrat letal 
semintja, to bi bilo, posebno po zimi, za lanta malo 
preveč. 

Kadar je kak otrok stopil v sobo, je zvesto po
vprašal, če je že bolje. Ljubili so očeta z resnično 

ljubeznijo, s tisto kmelsko, priprosio zvestobo, ki je 
s trda kakor kamenita tla, na katerih pa rastejo do
I kazi ljubezni, mehki in nežni, kakor cvetlice. Izka
| zovali so mu majhne usluge, ki so ga veselile, a te
• ga ni pokazal. Postajal je celo godrnjav in se jezil 
l nad lenobo, h kateri so ga obsodile ženščine, ko mu 
| vendar ni sile. Ko pa je prišel večer, je vendar pu
! stil, da ga je Tomaž naložil na rame in po stopnicah 
j nesel v kamro, samo da mu ni bilo treba stopiti na 

r.ogo. 
Tomaž je bil 20 let star, dolg, suh lant, glave 

ni kosti, kakor so jih imeli Hrastarji, in nekoliko sa
mosvoj. Malokedaj se je smejal, malo govoril in ve 
činoma s konji, volmi in kravami v hlevu, ali pa na 
njivi s kepami. Cozd, samotni dom in ločenost od 
vsega sveta, lo mu je bilo najljubše. Kadar je z oče
tom stopal poleg pluga, ali kadar sta sekala drevje, 
ali spomladi in jeseni gnoj vozila na travnike, mu je 
stari večkrat pripovedoval, kaj se godi tam zunaj. O 
trgovcih, ki sladko govore in kmeta varajo; o sodni
kih in tistih, ki delajo postave in so strogi samo pro
ti nizko stoječim, prizanašajo pa višjim; o davkih, 
ki jih mora plačevati kmet, da gospoda in meščani 
morejo prijetno živeti, in kaj podobnega. 

Tako se je lant navzel gnusa pred vsem, kar 
je ležalo onkraj zelenega zidu, in prisegel, da bode 
kolikor mogoče malo občeval s tistimi ljudmi. Postal 
je ponosen, da je mogel tu kot kralj prosto in neovi
rano živeti, kakor se mu je ljubilo, in strmeč jo po
slušal očeta, kadar mu jo pripovedoval, da so že pred 
300 leti Hrastarji živeli na istem po: šivu in se niso 
odkrivali nikoKur. Da so zadostovali sami sebi, da 
niso potrebovali nikogar in niso bili odvisni od niko
gar, to ga je v selilo. In da so mogli delati tako, če
prav niso bili „učeni", brez tiste lažnjive, hinavske, 
takozvane „olike", — to ga je veselilo še prav poseb
no. Vendar se je čutil hudo odvisnega od očeta, ker 
se jo zavedal lastne slabosti. Navajen je bil, da ga 
je poslušal vselej in povsod, da ga je posnemal in so 
v vsem ravnal po njem, kajti bil je prepričan, da je 

oče najpametnejši in najvrlejši med kmeti cele de 
ile. 

Edini dan, ko očeta ni bilo k delu, je Tomaža. 
I spravil že v marsilako zadrego, kajti mati in sestre 
l so ga včasih kaj vprašale, česar jim, četudi je bilo 
i videti jasno, ni mogel razložiti. Omahljivost njegove 

rte narave je naenkrat prišla na dan. 
Bil je torej iz dveh vzrokov žalosten in slabo 

voljen. Njegov položaj se mu je zdel preveč odgovo
ren, čeprav je šlo samo za, gnoj, krmo, vole in kra
ve, očetova bolezen pa mu je delala skrbi. Videl je, 
kakšna je noga. Ni mu bila všeč. Vsa je bila rdeča, 
rdeča in otekla. Kdo ve, koliko časa bo to še trajalo. 

Tudi drugi dan je bil vneti ud še ravno tak „ 
Ambrož je ostal v postelji in si ni želel več doli v 
izbo. Žienske so se posvetovale znova in so mislile 
nadaljevati poizkuse s sirom. Kmet pa je odločil, da 
ni kaj prida in rekel: „S sirom ni nič. Mrzlota ni 
dobra za nogo. Čutim, da se gnoj nabira notri. Naj
iioljše bo, da denemo gori kaj takega, kar bo vleklo. 
Zmečkan krompir mi devljite gori ali pa kak obliž , 
ki bo vlekel." 

Kakor vselej, so se ženske uklonile njegovemu 
nasvetu. Dokler mati ni iz voska, lanenega olja in 
medu skuhala nekakega obliža, mn je žena poklada
]a na nogo zmečkan krompir, vročega, kakor ga je le 
mogel strpeti, in ga mu navezala s platnom, dokler 
se ni ohladil. Vsaki dve uri je Tomaž pomolil glavo 
skozi vrata in vprašal: ..Kako je kaj, oče?" 

In ako je oče odgovoril, da še ni boljše, je sin 
sedel na s'ol k njemu ter mu nekaj časa v kratkih, 
pretrganih stavkih pripovedoval o svojem delu na po
lju, nekaj, ker je mislil, da bo to očeta zabavalo, a 
nekaj, ker mu je tako zvito izvabil kak svet. 

Tisti dan proti Aočeru jo kmet naenkrat v p r a 
šal, če je zunaj mraz. Lilo je proti koncu septembra 
in eden najlepših dni v letu. A čudno je bilo to, dac 
ga je v postelji pričelo zebsti. Žena mu je morala 
greti rute in ga zavijati v nje; kljub temu so se mu 
tresli vsi udje in zobje so mu šklepetali. 

(Daljo prihodnjič.} 


